

EL PROGRESO CULINARIO

Publicación mensual— Órgano oficial del Sindicato de Cocineros y Pasteleros del Uruguay— Local Social: Florida 1183

PARTE PAGO
REDACCION
FLORIDA, 1183
Teléfono 56 Central

Año I

MONTEVIDEO, DICIEMBRE DE 1922

Número 4

MIRANDO PASAR...

La política de "nuestros" políticos...

—Mucho ruido y pocas nueces.—

¡Carnaval, carnaval y carnaval!

La política de "nuestros" políticos eriollas, ¿se le puede tomar en serio o en broma, por sport, etc?

Por sport y en broma y tan sólo por pasarse un rato alegre... sino se liga un "trompi" o un tiro de revolver, o un sablazo de cosaco; medio se puede aceptar por unos días; por unos; por unos días, nomás.

Tomar en serio esta "señora política eriolla" y las promesas que antes de las elecciones efectuadas el 26 del mes de Noviembre ofrecieron a la clase trabajadora los políticos de todas las tendencias que depositan y que han ido a depositar "su voluntad" ante las urnas, el 26 del próximo pasado? ¡No!

Y como siempre! todas esas promesas que al decir de los políticos que de la política viven, tienden a libertar moral y materialmente, de la esclavitud a la clase trabajadora; no han de pasar de ser siempre las eternas promesas, las que, a manera de una bien preparada "omelet suflé", de las que preparan nuestros buenos cocineros en los grandes hoteles de esta metrópoli, y que a los "buenos comensales" sirven también, nuestros select-garçon, revestidos, estos últimos, de smokin y con guantes blancos...

¡Pura etiqueta! y ¿qué le sucede a la diehosa "suflé", si ésta no es presentada y saboreada por el comensal, en el propio y culminante momento de serle presentada? Le sucede lo que a todo lo ficticio! ¡Es puma!...

Comentarios

Mientras que nosotros les atacamos... los de la Directiva de la Patronal de hoteleros y Cía. nos adulan. ¿Por qué?

A vuelo de águila, pasamos un vistazo a la revista número 10, órgano de la Patronal de Hoteleros y... y, en la primer página, de golpe y porrazo, encontramos este sugerente título: "Mitigando dolores", título que sirve de epígrafe a unos burdos comentarios y seguidamente aparece un proyecto presentado por el "honorable Secretario" M. Cármenes, el que según sus inclinaciones en bien del dolor ajeno (?) pronto lo veremos incorporado en el convento de los franciscanos de Paso Molino, o de "monja protectora" (a) de las hijas de María "la loca". ¡Te conocemos, masgarita!

Y, bien: estos "señores almas nobles", (almas hipócritas y cínicas, decimos nosotros) se han propuesto (?) mitigar los dolores que sufren

¡Lo mismo que la política de todos los políticos!

Mucho ruido y... pocas nueces. Eso es todo.

En nada se distinguen estos políticos de la política eriolla; de esas farándulas carnavalescas que por bien o por mal nos toca.. presenciar todos los años, en este "bendito y alegre país".

¡Hasta cuándo? ¡Hasta cuándo, este vullanguero pueblo uruguayo, seguirá confiado y embarcado en esta nave, que al igual que las carabelas de Cristóbal Colón, en su viaje estas tierras de América, navegaban a través de los agitados mares sin un punto fijo a que pudieran dirigirse para meditar y descansar, después de largas aventuras?

¡Política, hambre, miseria, explotación corrupción!

Esto es todo lo que nos rodea. Y mientras tanto; que siga el pueblo, en pos de ese eterno y siempre eterno carnaval -político -parlamentario hasta que el poder fructífero y revolucionario que se levanta hoy, amparado por los sindicatos unionistas y de resistencia al Capital, pueda decir un día no muy lejano: ¡basta de embustes y de carnaval político y parlamentario! ¡Los sindicatos obreros de resistencia al capital, se bastan a sí mismos; tanto moral como económicamente!

Y así habrán de terminar de una vez por todas, esas farándulas políticas-carnavalescas!

A trabajar, pues, por el sindicalismo revolucionario!

los obreros de la gastronomía en general.

Para llevar a cabo tal iniciativa, se urdió un proyecto... como los proyectos del Parlamento. Presentado éste, se aprobó por unanimidad de parte de los señores hoteleros, como en las Cámaras, por parte de los señores diputados burgueses. ¡Bah! ¿Qué diferencia hay entre el Parlamento y una asamblea de patrones recalcitrantes? Ninguna. En el parlamento burgués se proyecta, se aprueba: nada se cumple. Ejemplo: El hotel Barcelona.

En el H. Barcelona, no hay ni las ocho horas ni descanso semanal. — ¿Por qué? Porque los inspectores saben que las leyes, los acuerdos parlamentarios, son como el acordeón del napolitano aquél... y mientras tanto, viven los inspectores y el patrón del Hotel Barcelona y otros más, en completa camaradería; y el obrero, que reviente, dirán esos señores sanguinuelas de pacotilla.

¡Como para confiarse del huma-

nitarismo de todos esos elementos, a lo M. Cármenes!

¡Qué soldado se ha perdido España, en el África; para matar moscas! Pero, ¿es que serviría para matar moscas? ¡Bravo, hombre! No embrome!...

La primer pensión. — Siempre por obra y gracia del "famoso Cármenes, el Secretario, el "Alma noble", el humanitario, según sus adulaciones; y según nosotros, el más crápula de todos los hoteleros que forma la comandita de la Agencia Patronal; han empezado a poner en práctica la primera obra humanitaria (?). ¡Es algo estupendo!

La señora e hijos del finado ya tienen asegurada una renta mensual, que les pasará la patronal de hoteleros y Cía.

¡Doce pesos mensuales por el tiempo que crea conveniente la Comisión Directiva de la Patronal, le pasarán a la señora de don Castor Adán, por el hecho de que éste "don Castor Adán", ha servido humilde y resignadamente, trabajando mucho y ganando poco, mientras el patrón se enriquecía mucho, durante 13 años en el Restaurant Morine!

Este don Castor (Q. E. P. D.) se hizo y se convirtió en tan humilde servidor de los intereses de su patrón, que concluyó por negarse a pagar los recibos del Sindicato de Cocineros, por temor a contrariar al patroncito, el cual es miembro de la Directiva de la Patronal Hotelera.

¡De qué le habrá servido tanta humillación?

Los de "la Patronal, al fin y al cabo no son tan malos ni tan tontos como nosotros algunos veces los pintamos. Ellos reconocieron que ese "don" Castor había sido un humilde obrero, un esclavo sin nociones de lo que es la vida y que, por lo tanto, les había producido muchos pesos, se había aniquilado la salud en plena juventud, llegando, a consecuencia de estos hechos, a alejarse del mundo de los mortales, dejando tras sí, los hijos, los esclavos del mañana, una mujer que llorará su ausencia, la ausencia del que antes fuera su compañero, el compañero que mes a mes llevaba a su casa lo necesario para el sustento de todos los suyos.

Ahora, ya no sucederá eso. ¡Sólo doce miserables pesos, mensualmente, entrará en casa de los hijos del finado Castor, donados por los explotadores de la salud de los obreros humildes! ¡Como para vivir, con doce pesos mensuales! ¡Y eso que explotaron a don Castor, durante trece años! ¡Cuánta farsa hay en la mollera de estos "señores humanistas" de la Directiva Patronal Hotelera y Cía!

Esto de la pensión de \$ 12.00 mensuales, concedidos a la familia del difunto Adán es todo un "sistema para cazar incasitos".

Tiene por objeto primordial ese sistema de pensiones a los esclavos, conquistar el elemento más destacado, a fin de que renuncie a los sindicatos obreros y se entregue de lleno a los negros designios de los patronales y que permanezca siempre esclavo, sumiso y obediente, al mandato imperativo y kaiseriano de los mangoneadores de las patronales.

¿Lo conseguirán? ¡No! La prueba de que no conseguirán los patronales el fin deseado, la hallamos en el hecho de que, mientras nosotros atacamos sin contemplaciones a los mismos del gremio de cocineros, los "escribidores" de la revista patronal, y la misma Directiva, también de la patronal, están desencadenando una campaña de propaganda netamente adulona, con tintes de humanitarismo hacia los obreros cocineros y gastronómicos en general. Pero, como que los obreros, la mayoría, ya no comulgan con ruedas de molino; se están dando cuenta exacta de la posición que, como obreros, deben de ocupar, frente a todos los humanitarismos" de la patronal.

Así es que los obreros que nos leen a nosotros, a pesar de los duros calificativos que contra ellos empleamos, comprenden que es obra llena de altruismo y de sinceridad, y que nuestras duras palabras, no se prestan a engaños, de ninguna especie; es la verdad desnuda; esa verdad que, como la mujer desnuda, produce las naturales sensaciones ante el hombre contemplativo.

Mientras que la humanitaria (?) propaganda de los proyectistas de la patronal, siempre aparece cubierta con el negro y obscuro manto bajo el cual, se esconde el puñal que mata y hiere de muerte al que se pone a su alcance.

Así que, compañeros cocineros y gastronómicos en general, pongan atención y no se dejen enbaucar por las "pensiones" que la patronal de hoteleros os brinda, os ofrece, para después de que os hayáis muerto, acosados por los bacilos de Koch, adquiridos en esos inmundos chiqueros, en los que nos vemos obligados a trabajar, produciendo para esos parásitos, que dirigen la patronal de Hoteleros y Cía. y la agencia de los coimeros.

Usted, compañero, ¿quiere que mañana mismo la patronal de Hoteleros le lleve doce pesos a sus hijos y señora? Muérase pronto, reviente cuanto antes con alegría de la Directiva de la Patronal, y verá qué pronto aparece la comisión de los "humanistas", compuesta por los "señores" P. Turón, Esteban Ventre y el negro M. Cármenes.

Los "señores" ya indicados en ésta, son los que tendrán la misión de "averiguar" si los obreros, que después de muertos merecen "una pensión" que deberá concederles la Patronal. ¡Cuando usted se muera, trate de que su señora y sus hijos

queden en la miseria, para que el "terceto patronal" se conduela y "afloje algo" de lo mucho que le han robado, durante el tiempo que usted trabajó como un corderito, símbolo de la humildad cristiana! Pero... ¡será posible que a esto se pudiese llegar, que esto sucediese entre nosotros?

No se hagan ilusiones, "señores" negreros de la Patronal; os conocemos por la pinta! Todo el dinero que en vuestras "cajas de protección" reunáis, ni para empezar os alcanzará, cuando nuevamente llegase el momento en que vuestros mismos obreros (no los carneros del Hotel R. Braneo), comprendan de una vez por todas, qué de limosnas y adulonerías no vive, no debe de vivir, el hombre que trabaja y produce, ni tampoco sus hijos, su señora; después de la muerte del que un día y otro día les acarició tiernamente. ¡Atrás, pues, los que desde la cueva patronal ofrecen a la familia de los muertos una vil y miserable piltrafa que es el producto de la cobarde e inicua explotación, ejercida por media docena de hoteleros inexerupulosos, los que, con fines de luero y de esclavitud, han fundado una agencia para la compra y venta de obreros desamparados; necios unos y pobres diablos otros! Esta es la verdad. En el número próximo nos ocuparemos más detenidamente sobre este asunto, muy de actualidad.

El crítico Dick.

Listas de suscripción pro periódico

Las listas números 2 y 3 suman un total de \$ 26.07 que se han utilizado para pagar la salida de los números del periódico social que corresponden a la misma numeración de las listas indicadas en este sueldo.

Es necesario, pues, que los compañeros socios continúen haciendo un pequeño esfuerzo y que no dejen de contribuir como hasta ahora, cooperando con lo que puedan a que las listas de suscripción no vuelvan en blanco. ¡Y, adelante, camaradas! ¡Hoy, más que nunca, el gremio necesita del periódico de propaganda. ¡Guerra a la Agencia Patronal!

Los avisos comerciales

Recomendamos a los compañeros hagan la mayor propaganda posible por las casas y artículos anunciados en este periódico, porque con ello, también se ayuda al engrandecimiento de nuestra hoja de propaganda, de lucha y de combate en defensa de nuestro Sindicato y de nuestra propia existencia.

DESDE EL NUMERO PROXIMO

Desde el número próximo emparemos a dar a conocer los nombres de todos los cocineros carneros que se hallan trabajando con personal de este Sindicato de Cocineros y Pasteros. ¡Ojo, pues!

¡Haremos colección!

VIDA Y ACCION

Sabemos lo fatigoso y hasta cruel, a veces, que es el trabajo intelectual y más cuando emprendemos un viaje de exploración por los jardines espirituales con la intención de plasmar en buenos relieves todos aquellos conocimientos que lentamente fueron anidando en nuestro cerebro. El ropaje todo con que adornamos el lenguaje, las imágenes bonitas que embellecemos la expresión y los graves diseños que reflejan jirones de vida, de esa vida dolorosa pero que atesora en su dolor nobles esperanzas; todo compone un eslabón interminable. En ese continuo despertar de auroras y de tardes que mueren, nuestro pensamiento va penetrando en el horizonte, cuya luz de verdad y justicia revolotea en el fondo. Cuanto más se habita uno al estudio, más soltura se adquiere para pensar y reflexionar. Dar alas a sueño que palpita en lo más hondo del alma es sensato proceder de hombres correctos.

Llevar al conocimiento de los desdichados que ellos no lo son por "condición natural" sino por aberración histórica" cuya injusticia pasivamente soportamos, tolerando esa división de la actual sociedad, en hambrientos y satisfechos; porque no obstante toda la intuición y el afán de mostrarnos consecuentes en nuestra idea misma, somos conscientes víctimas del ambiente en que actuamos, habituados por víctimas pésimas de andar porque tenemos piernas, de movernos más maquinaria que conscientemente, sin que un gesto gallardo y decidido sacuda con todo ímpetu la pesada carga que los hábiles manipuladores de la riqueza social colocaron sobre nuestras espaldas. Preciso es que la experien-

cia enseñándonos sirva de algo; que aprendamos a ser más grandes entre las miserias de la vida y más pequeños entre la insultante riqueza. Los modernos "quijotes" deben ser "locos cuerdos en esta santa sociedad de cuerdos locos". No dejarnos atrapar por los contrastes sociales que enbaucan y retienen; dejar de ser simples luces fugaces para convertirnos en chispas luminosas que perduran, que conviven, que excitán, llevando luz al cerebro y pan al espíritu; esa debe ser la soberbia de nuestra locura contra el fanatismo de la cordura. La mayor conquista no estriba sólo en obtener menos horas de labor y mejor recompensa; sino también, en enriquecer nuestro conocimiento, en capacitarnos en mayor grado para las luchas que nos esperan; pues "con todas las ideas del mundo, sino sabemos actuarlas, seremos siervos, esclavos, cosas a merced del listo, del charlatán, del farsante. Hacerse libres, ¡libres!, gobernarse a sí mismo, de hecho, valdrá más que todas las predicaciones y propagandas, pues nada mejor que conocerse a sí mismo para comprender a dónde se puede llegar.—M. C. S.

De importancia

En el próximo número serán publicados los nombres de todos los compañeros que sin causa completamente justificada, adeuden más de tres mensualidades cumplidas al Sindicato.

¡Después, no se quejen!

Miguel Santandreu y Juan Place

Los mejores Cocineros y otras yerbas que están al servicio de la Agencia Patronal y de Arca, el agenciero de la misma.

¡Y esos son los grandes Cocineros "Jefes", con que cuentan los sambardijas de la Agencia Patronal de la calle Buenos Aires! ¡Por favor! — ¡Quién es Juan Place, (Gruti-Pario)? ¡Quién es M. Santandreu? — Están todos los ladrones y raspas en el penal de Punta Carreta? — Si o no? A nosotros, los de esta Redacción, nos parece que no todos los raspas y ladrones están en el penal de... porque, según las "malas lenguas", la Agencia, el Agenciero Patronal, se sirve de ellos, después que le pagan una crecida "coima", y no le importa que los "Cocineros" que él recomienda le sustraigan al patrón hasta las orejas. Con esto, no queremos decir que Santandreu y J. Place sean unos ladrones y raspas, de esos que no sólo roban al patrón, sino que también acostumbran a pasar revista a los bolsillos de los compañeros de trabajo. No, señor; nada de esto, ni por sospecha, queremos atribuir esto a los arriba mencionados.

Si estos dos, son unos perfectos

caballeros y muy honrados, muy humildes!... ¡Por eso, son carneros de la peor especie! Por eso que le sirven a la patronal en ciertos momentos y más si le aflojan una buena "coima" al agenciero.

Según informes que ha recogido nuestro detective y colaborador, compañero "Dick", a este señor Santandreu lo conocen muy bien a fondo, los dueños del Hotel Alhambra; el señor Bareala, del café Suizo; y, por último, también parece lo conocen muy bien, los oficiales de uno de los vapores que hacen la carrera a Buenos Aires, los que se han visto, estos últimos, en la necesidad de dirigirse al capitán del susodicho buque, y pedirle que despidiera al jefe de Cocina, M. S., porque de lo contrario, estaban expuestos a que cualquier día, desapareciesen "misteriosamente" las hélices del buque, después de hacer desaparecer muchas otras cosas de uso doméstico y... ¡Será cierto? — ¡Qué gentusa, tiene el Agenciero de la Agencia Patronal! — ¡Y ese Santandreu, es el "gran" jefe de cocina que el agenciero Arca, manda (!) esta temporada a desempeñar la plaza de jefe brigada, al balneario "Atlántida Hotel"? — Por favor! De seguro, que los dueños de dicho balneario se quedan esta temporada sin batería

y otros enseres de cocina, pues, por encomienda todo irá saliendo a través de la vía férrea, dirección al centro y... adiós mi plata!

Se luce el Agenciero de esta hecha, con los... "cocineros" que él manda, a razón de \$ 50.00 cada uno, de éstos. ¡Uñas largas!...

— Y qué nos dicen de Juan Place? — Bah! — Quién no conoce a este "personaje de historia carneril", y que, según se nos asegura, también mandado por la Agencia Patronal de la calle Buenos Aires; va a hacer temporada en calidad de jefe... al Hotel Central de punta del Este? Este "pobre diablo", que cualquier pinche de cocina es capaz de ponerlo sentado sobre las planchas de la cocina, porque carece de carácter y... de lo más elemental, también tiene su negra historia, a parte de la otra historia carneril, que todos conocen. Como obrero cocinero, es de lo peor, pues si alguna vez se aguanta en algunas casas es porque... tira de la oreja al patrón, y trabaja por el sueldo que le dé.

— Esto del sueldo, él lo sabe desquitar por otra parte (conducto reservado); pues, parece que siempre sale de la cocina a última hora, y... no pierde el tiempo... en casa... no faltan panes de manteca, jamonnes de york, repostería, en fin; lo mismo como en casa del otro M. S. su compinche, amigo del Agenciero A. — Todo eso lo compran ellos, honradamente!... — Con su dinero! — ¡Cómo no! — Nosotros sabemos positivamente, que J. Place no es capaz de... tocar una hebra de una gallina ni una lonja de jamón yorek! — ¡Qué esperanza! — Y sino, que lo digan los que con él han trabajado alguna vez. Los García del Hotel Alhambra, los gandós del H. Colón y, por último el dueño del Restaurant Avenir. — No nos podrían o les podrían dar algunos informes sobre las especialidades y honradez del "señor Puti-pario"!...

Al del Restaurant Avenir parece que le ha puesto en orden la batería de cocina y, sobre todo, en lo que se relaciona con la higiene de... pues, tanta limpieza hizo el "hombre-jefe" que cuando el patrón se dió cuenta, éste se encontró que hasta el baño-maría se encontraba... en el altillo de... la casa de su mismo restaurant

— Y luego, el dueño de "L'Avenir" andaba por ahí, todo indignado contra su jefe de cocina, contra la Agencia Patronal y contra Arca el Agenciero, porque éste último le había mandado un "chef" tan... partidario de la higiene... y que lo iba a hacer expulsar de "la Agencia Patronal", por ser... tan higienista. Pero hombre, ¡usted está loco! — le dijo un compañero nuestro, al patrón de "L'Avenir".

— ¡No ve usted! — le continuó diciendo nuestro compañero, que los de la Agencia Patronal, todos son los mismos!; es todo un negocio, redondo. A usted le dicen una cosa y luego hacen ellos otra. Arca, todo lo arregla, y ahí tiene usted que J. P. su ex jefe de cocina, ya está arreglado por la Patronal, para ir hacer la temporada próxima al H. C. de Punta del Este! — ¡Qué le parece?

Nosotros — continúa nuestro am-

go — expulsamos a su ex jefe, de nuestro Sindicato, por sermos un elemento no deseable y faltó de honradez sindical; mientras que ustedes, los de la Agencia Patronal, la Agencia de ustedes lo recogieron y lo protegen, a pesar de conocerle las mañas que tiene y los defectos esos: el de ser demasiado partidario de la limpieza... en las casas de sus patrones, en Piriápolis H. Por último, a donde hizo la última temporada de 1921 y que... no lo han querido llevar más, porque no servía para Chef y a más, porque es "demasiado honrado" y...

Ante las declaraciones que ante el patrón aludido hiciera nuestro compañero, y relacionadas con el hombre de la pera, el patrón concluyó por convencerse de que realmente su ex jefe cocina y el de la cabaña patronal, le habían hecho la pera, y se marchó derecho a la ferretería a comprar batería de cocina; y, de paso también pasó por la chanchería D. y encargó: Jamones, queso, mantequilla, conservas y... porque en su casa había pasado el rodillo, y se lo había llevado todo. El patrón, luego de vuelta en su casa, cogió la pluma y de inmediato mandó por escrito su renuncia a la Agencia de marras. ¡Bien hecho! Y para terminar, recomendamos a los hoteleros que aún no se sirven de la Agencia de Arca, que en lo sucesivo tengan cuidado, pues de allí salen los que son amantes del jamón yorck y de uñas largas, y que mantienen especiales relaciones con el agenciero.

Los "compañeros" que con J. Place, vayan a Punta del Este, al Hotel Central, tengan cuidado con el polvillo del fondo de los bolsillos, porque se... puede volatizar misteriosamente a través de unas manos mágicas que entre ustedes quizás operen, por costumbre...

¡Qué gente, qué personal de cocina tiene la Patronal, la agencia, eh?...

Los comentarios, a cargo del lector. — Charles.

(1) La gerencia del Atlántida, enterada de la gentusa que el "coimero" le mandaba, resolvió rechazarla por indeseable, confirmándose así nuestras declaraciones.

Los cocineros del Lanata

Son carneros. Cuando pase por el lado de ellos, no les mire la cara, y si los mira, hágalo con desprecio, con repugnancia. Son "seres" despreciables; muertos que caminan. Son sierros incondicionales de La Patronal, y enemigos del Sindicato de la organización sindical de su misma clase; y, por lo tanto, son enemigos de usted, compañero.

¡Desprécielos y hará obra buena!

Para el periódico "La Batalla"

"La Batalla", o sean los que en ella escriben, deben de vivir en la luna, ¡o es que ahora le quieren dar una manito a los "puritas" de la calle Cuareim?

Todo parece indicar que,... ¡Es que los compañeros "batallistas" también empiezan a sentirse arrastrados por el arma que emplean todos los hipócritas de estos últimos tiempos! Si así no fuese, no macerarían de la manera que lo hacen en uno de sus últimos números.

¿Quién dijo que no progesábamos?

Aumento de formato de nuestro periódico, para el próximo número

La Redacción de EL PROGRESO CULINARIO, teniendo en cuenta la obra grande y dignificadora que desde sus columnas se hace en bien del gremio que defiende actualmente y de la clase trabajadora en general, ha creído conveniente y muy necesario, aumentar el formato del periódico a fin de que de sus más amplias páginas se pueda tocar otros tópicos que hasta ahora y por falta de espacio, no se han tocado. Como que el periódico, esta hoja de lucha y de combate, es una de las mejores armas con que cuenta hoy el gremio para combatir el despotismo de algunos patrones, y las malas prácticas de algunos elementos carneriles, de esos elementos que en otros artículos de este periódico hacen mención, nos dirigimos a los compañeros en general, componentes del gremio, a que cooperen de una manera decidida, a que nuestra obra surta los más amplios efectos en bien de nuestros anhelos de emancipación social y económica.

Para que esto tenga resultados satisfactorios, de los cuales todo el gremio ha de disfrutar, es necesario que los compañeros no se duerman y que cada uno de vosotros sea un decidido cooperador y entusiasta de esta hoja de propaganda, que es vuestra defensora frente a los ataques de la Agencia Patronal.

De una u otra manera todos los compañeros, sin distinción de opiniones, pueden ayudar moral y materialmente a que la redacción de este periódico, lleve adelante sus iniciativas en todo favorables a vuestra causa.

El compañero que pueda proporcionar un aviso para el periódico, hace obra; el que se pueda suscribir con un peso o cincuenta centésimos, mensuales, hace obra y el que colabora en sus páginas, también hace obra; y así, sucesivamente, todos los compañeros, sin mayores sacrificios, pueden proporcionar al cuerpo de redacción de este periódico, todos los medios necesarios, para que la obra por él emprendida con grandes resultados en beneficio común, no quede estancada por falta de que haya hombres, compañeros entusiastas, capaces de darle vida a quien en este momento, vida da; pues el periódico, la propaganda escrita, acompañado de la acción constante en bien de una determinada idea, es la propia vida de nosotros, los que de una u otra forma contribuimos a tener una hoja de propaganda que defienda lo más sagrado de nuestros intereses sindicales, tanto moral como materialmente.

Manos, pues, a la obra, por parte de todos, y que nuestra hoja de propaganda salga a la luz en el próximo número, más grande y mejor presentada, junto con los albores del año 1923 que coinciden primero, con la aparición del número 4 de este periódico que está destinado por vuestro propio y común esfuerzo, a levantar polvoreda, frente a todos los malos elementos, que con-

tra él y la buena marcha de vuestro Sindicato conspiran sin resultado alguno, estos malos elementos a quien hay que fustigar sin contemplaciones, hasta que se rindan al Sindicato, o desaparezcan de entre los civilizados.

En espera de que nuestro llamado no sea olvidado por parte de todos los compañeros, salúdale fraternalmente.

La Redacción.

A nuestra mesa de Redacción

Llegaron, desde la aparición de nuestra hoja, a nuestra mesa de redacción, infinidad de periódicos de todas partes y de diversas tendencias ideológicas, siéndonos, por lo tanto imposible, dado el poco espacio que disponemos dar un detalle general de todas las publicaciones que se han dignado mandarnos canje.

Agradecemos, pues, a todos en general, el envío de periódicos de propaganda, y de entre los recibidos en esta redacción nos place destacar estos tres periódicos que se publican en el extranjero, que son éstos: "El Progreso Culinario", órgano de la C. S. de C. y P. de Buenos Aires, (R. A.); "O Internacional", periódico de propaganda y defensor de los empleados de hoteles, restaurantes, confiterías y todas sus ramas anexas; se publica en San Paulo, (Brasil). El tercero de éstos es: "Nuestra Palabra", órgano oficial de la Federación de los empleados de comercio de Buenos Aires (R. A.). Es un periódico de gran formato y muy bien presentado y orientado dentro de la lucha sindical.

"El Progreso Culinario", de Buenos Aires, con motivo del primer número de nuestro periódico, se limitó simplemente a publicar una línea y... como la cosa más natural del mundo. ¡No le sería agradable, al periódico mencionado, la aparición de nuestra hoja de propaganda? Nosotros no queremos abrir juicio sobre esto, porque entendemos que ni vale la pena...

No obstante, es de sospechar de que la redacción de "El Progreso Culinario", de Buenos Aires, ha faltado a un deber de... Mientras tanto, "O Internacional", de San Paulo (Brasil), que no tiene tantas relaciones diarias con los camaradas de Montevideo, ha dedicado una columna entera felicitándose de la aparición de EL PROGRESO CULINARIO de Montevideo, esta hoja de propaganda, que es pequeña en formato, pero que no obstante da algunos dolores de cabeza a los de la Patronal, patrones y carneros.

Nuestro agradecimiento, pues, a "O Internacional" de San Paulo, por sus manifestaciones de aliento hacia nosotros, los cocineros de Montevideo, y, por otra parte, nuestra... por la indiferencia con que hemos sido recibidos por parte de la redacción de "El Progreso Culinario" de la C. S. de Buenos Aires. Saludos cordiales a todos en general y que, como hasta ahora, nos sigan enviando canje de periódicos de propaganda, canje que gustosos retribuiremos.

La Redacción.

Boycott a los Hoteles de Mar del Plata

Por la C. S. de Cocineros y Pasteros de Buenos Aires, y por el proletariado en general de la República Argentina, siguen boyeados los hoteles de Mar del Plata, y lo seguirán hasta que los dueños de dichos balnearios reconozcan el error cometido al reemplazar obreros conscientes, por obreros inconscientes y faltos de conocimientos técnicos, en el desempeño de sus tareas.

La temporada pasada fué todo un fracaso para los dueños de los balnearios del Mar del Plata. Si en esta temporada piensan seguir en el mismo tren, entonces sí que el fracaso será completo, pues el personal inexperto y carneril que podrán llevar incondicionalmente los hoteleros de Mar del Plata, se encargará de que los pocos veraneantes que allí vayan se retiren de inmediato, de aquellos balnearios, a fin de no sufrir alguna intoxicación, provocada por los alimentos, servidos y preparados en completo mal estado, por los carneros y patrones de Mar del Plata.

COMPANERO: ¡usted es amigo del rufián de la Patronal (el agenciero), o es amigo del Sindicato que defiende sus intereses económicos y sindicales?

Si es amigo del rufián, es un pobre hombre, un pobre diablo, un muerto que camina. ¡Es un afemulado!!!

Si usted es amigo del Sindicato, entonces venga a él y luche por él, que es lo mismo que si luchara por Vd. propio, y el bien de su familia, etc., etc.

El diario obrero

Es inconcebible el desparpajo con que los elementos que se han adueñado del nombre de la F. O. R. U. siguen cometiendo sus fechorías. Resulta inexplicable que aún les queden gremios y hombres que se llaman anarquistas y que toleren y encubren con su silencio a los que han robado escandalosamente el dinero del proletario. Ya no son los balances de ocho meses de aquel célebre Concejo de aquistapaccie y Celestino González; ya no son los bonos pro diario: ahora son los miles de pesos de que se adueñaron y que habían sido depositados por varios gremios. Se ha venido hablando del diario obrero: dándose por segura su pronta aparición, para la que llegó a fijarse hasta la fecha, diciendo que no faltaban más que 300 pesos, y organizándose beneficios cuyo resultado nadie conoce y pidiendo dinero cuya cantidad nadie sabe a cuanto asciende, y todo esto para que a fin de cuentas o de cuentos — tampoco aparezca el diario obrero, ni siquiera por una semana...

Unase a esto el silencio sintomático y significativo acerca a la propaganda anarquista. ¿Puede pedirse mayor desvergüenza? Puede tolerarse que el proletariado continúe dividido porque así convenga una patota de rateros que se han quedado sin dar cuentas de unos miles de pesos de la clase trabajadora? ¿Y puede haber todavía alguien que llamándose anarquista se complete con semejante latrocino?

Esto ya es inconcebible. Difícilmente se puede encontrar ejemplo de mayor desparpajo y cinismo, así como resulta de todo punto inexplicable la actitud de los pocos gremios que aún sostienen a esa camarilla de verdaderos vividores.

De "La Batalla"

PIDAN LOS CAFÉS Y TÉS

"EL CHANA"

PREMIADOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES

J. PASTORINO Y C.I.A.

Casa principal y escritorios: COLONIA N.os 2073-79

Teléfs. de Montevideo 1875 Cordón y La Cooperativa

Restaurant 'Italo-Balear'

DE

C. ADRIZZO & J. GUASCH

Casa especial en comidas al Aceite de Oliva.—Esta casa se especializa en el servicio de pastas de todas clases.—VINOS EXTRANJEROS.—SALON RESERVADO PARA FAMILIAS.—Buen servicio de comedor y a precios económicos. —Haga Vd. una visita y se convencerá.

CALLE BUENOS AIRES 740

Costado Sur de la Plaza Independencia

TELEFONO 992 - CENTRAL

**RESTAURANT BAAR Y CAFÉ
"MISIONES"**
ATENDIDO POR SUS PROPIOS DUEÑOS
SERVICIO ESMERADO**Calle Misiones, 1649**

Teléfono: LA URUGUAYA, 2450 (Central)

MONTEVIDEO

CASA PROTO

Bazar de Calzado

— DE —

ANTONIO PROTO

Especialidad en Calzado de todas clases y medidas en general.

Es la casa que vende más barato y siempre novedades

CALLE 25 DE AGOSTO, 527
(Entre Ituzaingó y Treinta y Tres)

MONTEVIDEO

Carnicería de la Distancia

— DE —

PABLO Y A. BUDELLI

Especialidad en carne de Vaca, Ternera, Cerdo y todo lo perteniente al ramo.

CALLE 25 DE MAYO N.o 578
Montevideo**MOUGIN D'OR**

FIAMBRERIA Y FABRICA DE PASTAS

— DE —

P. L. LABARRERE

EX CHEF DEL PARQUE HOTEL

Especialidad en Ravioles, Tallarines, Capeletti, Gnokis, etc., etc.

GRAN SURTIDO DE FIAMBRES DE TODAS CLASES

AVENIDA 18 DE JULIO 1597

ESQUINA PIEDAD

Teléfono: LA URUGUAYA 3494 (Colonia)

Puesto de Carne N.os 17 y 18

— DE —

EMILIO BISSOSERO

MERCADO CENTRAL

Servicio especial para Hoteles y Restaurants.

Ventas por mayor y menor.

PRECIOS MÓDICOS

**Gran Sastrería
'LA EXPOSICIÓN'**

Importación Directa

— DE —

MAXIMO MANZO

Av. 18 de Julio 1353, Esq. Egido

Teléfono: LA URUGUAYA, 2702 (Colonia)

MONTEVIDEO

HOJALATERIA DEL PORVENIR

De Arturo Tagliaferri

CALLE CERRO LARGO N.o 782, ENTRE CIUDADELA Y FLORIDA

La casa trabaja en cobre para Hoteles y Confiterías. Se estafan baterías de cocina y toda clase de composturas del ramo.

Llamar por teléfono: LA URUGUAYA, 2581-Central

PRECIOS MODICOS

Los que abaratanos la vida

Aceites "MANZANARES" finísimos de Oliva—Precios inconcebibles

LATA de 2 y 1/2 kilos	1.60	LATA de 11 litros	7.50
» » 5 » 3.20		LITRO	0.70

Gran partida de bacalao de la nueva cosecha, vendemos kilo a \$ 0.55, cajón \$ 20.60, por 10 cajones convencional. El famoso vino tostado botella \$ 1.80. Hilo especial para redes y otras industrias. Conservas de Vigo lo más selecto.

Casa Central: CERRITO, 376

Sucursales: José L. Terra 2227 (frente al Mercado Agrícola), Rivera 2060 bis (entre Defensa y Municipio); Mercado Central, puesto 149, Mercado Abundancia, puesto 11.

Teléfono: LA URUGUAYA, 391 (Central)

Manuel y Máximo Manzanares.

Continuamos nuestra campaña iniciada durante la guerra.—Única casa en la República que recibe cargamentos importantes y detalla

— ATENCIÓN !!

A la 'Pescadería Soriano'!

La Pescadería mejor surtida en pescado de todas clases y en condiciones insuperables.—Servicio rápido, al momento.—Ventas al por mayor y menor.—PUESTO N.o 131—Mercado Central.

Teléfono: LA URUGUAYA, 2267 (Central)

CIGARRILLOS 'RECORD'